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REPUBLIQUE TUNISIENNE
MINISTERE DE L’EDUCATION
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| EXAMEN DU BACCALAUREAT |EPreuve : Economie | Scction Economie et Gestion

SESSION 2018 Durée : $h [:j Coefficient de I'épreuve : 3

[ Premiére partie R [T T

Session de controle

Question 1 : (3 points)
Comparez la croissance économique et le développement.
Question 2 : (3 points)

Expliquez comment en implantant des filiales a Iétranger, la firme multinationale contribue a
I’amélioration du solde commercial du pays d’accueil.

Question 3 : (4 points)
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a- Que signifient les chiffres encerclés ?
b- Repérez et identifiez les différentes phases de I'évolution de I"activité économique en
Tunisie entre 2010 et 2016.
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| Deuxiéme partie

| 10 points |

A I'aide de vos connaissances et des documents | et 2 ; mettez en évidence I'évolution des
techniques de production au cours de la croissance économique ; puis montrez que les
nouvelles techniques de production contribuent a la transformation des modes de vie.

Document 1

Les progrés techniques ont bouleversé toute la vie industrielle. Le phénoméne essentiel
a été celui de la division du travail : grice a I'invention et au perfectionnement de la machine
a vapeur, la production s’est concentrée et une division poussée du travail a pu devenir
rentable et a permis un accroissement énorme de la production et en a ¢té renforcée en retour.
[...] En fragmentant la tiche en opérations partielles, en attribuant une seule de ces opérations
a chaque ouvrier, la division du travail a conduit & une transformation technique : le passage
de la machine universelle, de Poutil bon a plusieurs usages et qui vaut ce que vaut la main qui
’emploic, a la machine spécialisée qui ne permet qu’une seule opération et laisse beaucoup
moins d’initiative ou méme d’activité a celui qui la conduit. [...].

Apreés le passage de la machine universelle 4 la machine spécialisée qui n’est que semi-
automatique et 'ouvrier est en quelque sorte chargé de suppléer a ses défaillances, les
machines automatiques regroupent un certain nombre d’opérations et les menent & bien sans
intervention humaine. [...] De nos jours, pour le plus grand nombre des ouvriers les tiches
sont congues, organisées, dirigées sans aucune intervention de Jeur part.

Georges Friedmann, «Les conséquences sociales du progreés technique», UNESCO.

Document 2

L’avancée des connaissances et le foisonnement* de la technologie sont extrémement
rapides, surtout depuis les années 50. Comme ['illustre I'exemple type des appareils et des
supports permettant d’enregistrer et d’écouter de la musique qui ont beaucoup changé depuis
leurs débuts il ya environ un si¢cle et demi : le méme genre de constat peut étre fait pour bon
nombre d’appareils ou de produits modernes : téléphone, télévision, ordinateur, ctc. La
technologie évolue rapidement et les produits commerciaux qui en sont issus suivent la méme
tendance, incitant les consommateurs a changer réguliérement leurs appareils. [...].

En plus d’évoluer plus rapidement et de se complexifier, la technologie contribue a
nous inciter 4 utiliser et posséder une plus grande panoplie de produits. Parmi les exemples les
plus frappants, on trouve les appareils et les ustensiles de cuisine. Les années 70 et 80 ont vu
une prolifération* spectaculaire de nouveaux appareils pour les ménages visant a simplifier la
vie quotidienne : yaourtiéres, robots, cafeti¢re électrique, couteau électrique, etc. La tendance
se poursuit encore aujourd’hui avec des accessoires de plus en plus spécifiques. [...] Le
renouvellement technologique est donc un incitatif puissant pour acheter et la diversité des
produits offerts en est un autre.

Thierry Lefévre, Planéie viable, « La technologie évolue rapidement, se complexifie et se multiplie », 2013

* Foisonnement: abondance
* Prolifération: multiplication
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REPUBLIQUE TUNISIENNE G R
MINISTERE DE L'EDUCATION Session de controle

Epreuve : Gestion | Section : Economie et Gestion

Le sujet comporte 8 pages numérotées de 1/8 a 8/8 (les pages de 6/8 i 8/8 doivent étre remises avec la copie)

Le sujet comporte deux parties :
Premiére partie : (5 points)
Exercice n° 1 : Gestion des stocks
Exercice n® 2 : Calculs commerciaux
Deuxiéme partie : (15 points)
Dossier n° 1 : Etude de la situation actuelle
Dossier n® 2 : Résolution des problémes de la trésorerie
Dossier n® 3 : Etude de la faisabilité technique du projet d’investissement
Dossier n® 4 : Formation du personnel

Nota : - 1l vous est demandé d’apporter un soin particulier a la présentation de votre copie.
- Les calculs ayant un intérét particulier doivent figurer sur la copie.

PREMIERE PARTIE

Exercicen®1:
L.’entreprise "PHARMAPLUS" est spécialisée dans la commercialisation de médicaments
a base de plantes sous forme de paquets. Elle vous remet les informations relatives au
médicament "Médiplantes" pour I’année 2017 en annexe A page 5/8 a consulter.
Travail a faire :
1) Déterminez le nombre de paquets achetés au cours de 'année 2017.
2) Sachant que 'entreprise applique la méthode du colit moyen unitaire pondéré de fin de
période :
a- Calculez le colt moyen unitaire pondéré (CMUP) a la fin de ’année 2017.
b- Déduisez la valeur du stock au 31/12/2017.
3) Calculez et commentez le coefficient de rotation des stocks du médicament
"Médiplantes”, sachant que celui du secteur est de 6 fois par an.

Exercice n®2:

[’entreprise "LES BAINS' est spécialisée dans la fabrication et la commercialisation
d’'un modéle de "bains d’huile”. La distribution passe par des grossistes puis par des
détaillants.

Pour I'année 2017, on vous présente les renseignements suivants :

- Prix de vente public TTC (TVA 18 %) d’un "bain d’huile” est de 236 D :
- Taux de marge des détaillants est de 25 % ;
- Taux de marque des grossistes est de 20 % ;
- Taux de marge bénéficiaire de I'entreprise par rapport au prix de vente est de 40 %.
Travail a faire :
1) Schématisez, identifiez et justifiez le canal de distribution des bains d’huile.
2) Calculez le prix de vente unitaire HTVA de 18 % des détaillants
3) Déterminez le prix de vente unitaire HTVA des grossistes et vérifiez que leur coiit

d’achat unitaire HTVA estde 128 D
4) Déterminez le colt de revient unitaire de I’entreprise "LES BAINS"
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DEUXIEME PARTIE

L entreprise "ESPOIR" fabrique et commercialise une gamme de chauffage électrique
comprenant deux modeles (CE800 et CE1000). Elle travaille sur commande.

Ces derniéres années, malgré I’évolution continue de son chiffre d’affaires et de sa
rentabilité, I’entreprise connait une insuffisance sans précédent de sa trésoreric. En outre, le
marché est en pleinc expansion et I’entreprise pourrait écouler des quantités supplémentaires
des deux modeéles de chauffage électrique (CE800 et CE1000). Le chef de I'entreprise
voudrait augmenter les quantités a produire par I'introduction d’une nouvelle technologie.

Le 31/12/2017, 'entreprise "ESPOIR" fait appel a vos services pour Iaider a étudier la
situation actuelle, proposer les solutions adéquates pour redresser sa trésorerie et étudier la
faisabilité¢ technique du projet d’investissement.

Dossier n° 1 : Etude de la situation actuelle

A- Le chef de ’entreprise "ESPOIR" met & votre disposition les renseignements relatifs aux
indicateurs de I’évolution de I'activité de I’entreprise. (annexe n® 1 page 6/8 a rendre avec
votre copie)
Travail a faire :
1) Calculez, sur 'annexe n° 1 page 6/8 a rendre avec votre copie, les taux d’évolution
du chiffre d’affaires et les taux de rentabilité.
2) Commentez les résultats obtenus dans I'annexe n® 1 page 6/8 a rendre avec votre copie.

B- Le chef de I’entreprise "ESPOIR" souhaite analyser davantage sa situation actuelle en
étudiant sa politique commerciale a partir des informations fournies sur I'annexe B page 5/8
a consulter et Pannexe n° 2 page 6/8 a rendre avec la copie.

Travail a faire :
1) En exploitant Pannexe B page 5/8 a consulter, déterminez, sur I'annexe n°® 2 page
7/8 a rendre avec votre copie :
a- Le délai crédits clients ;
b- Le délai crédits fournisseurs |
¢- Le coefTicient de rotation des stocks de matiéres premiéres ;
d- La durée moyenne de stockage des mati¢res premicres.
2) Comparez et commentez, dans le temps et dans I'espace les résultats obtenus sur
I’annexe n® 2 page 7/8 a rendre avec votre copie.

C-Avant de prendre les mesures nécessaires pour améliorer davantage sa politique
commerciale, le chef de I'entreprise envisage d’étudier la situation financiére de
I'entreprise. 1l vous remet les bilans fonctionnels condensés relatifs aux années 2016 et
2017 (Annexe C page 5/8 a consulter)

Travail a faire :
En exploitant les bilans fonctionnels condensés des années 2016 et 2017 :

1) Calculez et commentez les indicateurs de |'équilibre financier (annexe n® 3 page
8/8 a rendre avec la copie) ;

2) Quelles sont les décisions a prendre pour améliorer la situation de la trésorerie ?
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Dossier n° 2 : Résolution des problémes de la trésorerie

En vu de remédier aux problémes de la trésorerie au début de I'année 2018, 'entreprise
compte faire les actions suivantes : ajuster son budget de trésorerie, négocier un délai crédits
fournisseurs plus long et un délai crédits clients plus court de fagon a s’aligner au secteur,
d’agir sur le fonds de roulement et d’escompter des effets de commerce.

» Action sur le fonds de roulement :

e Augmentation du capital de 60 000 D.

e Obtention d’un crédit bancaire de 40 000 D.
» Escompte d’effets de commerce :

e Remise 4 I'escompte d’effets de commerce pour couvrir le reste de I'insuffisance de la

trésorerie de 1’année 2017, soit 20 000 D, et pour assurer une trésorcric minimale de
10 000 D.
Sachant que le portefeuille des effets comporte :
» Effet n® 1 : valeur nominale 15 000 D échéant dans 30 jours
= Effet n® 2 : valeur nominale 14 000 D échéant dans 45 jours
= Effet n® 3 : valeur nominale 18 000 D échéant dans 63 jours
Conditions d’escompte :
- Taux d’escompte : 10 % I’an
- Commission fixe : 15 D HTVA de 19 % par effet
Travail a faire :
1) Déterminez :
a- le montant total du reste de 'insuffisance de la trésorerie et la trésorerie minimale
a couvrir par I"opération de remise a I'escompte des effets de commerce ;
b- les combinaisons possibles de remise des effets a I'escompte permettant de couvrir
le montant total. Justifiez.
2) Calculez le cotit de I'escompte de chaque combinaison possible.
3) Quelle est la combinaison la plus avantageuse pour I'entreprise ? Justifiez.
4) Calculez le net d’escompte de la combinaison choisie. Que constatez-vous ?

Dossier n° 3 : Etude de la faisabilité technique du projet
d’investissement

I’ investissement prévu permettrait un gain de temps en heures machines de 15 mn par
atelier et par produit tout en gardant la méme capacité maximale mensuelle des deux ateliers
"' Atelier fabrication" et "Atelier assemblage™.

Le chef de I'entreprise "ESPOIR" ne réaliserait cel investissement que si ce dernier
permettrait d’assurer une marge bénéficiaire sur Jes quantités supplémentaires annuelles des
. - - ,
deux modéles de chauffage électrique supérieure a 160 000 D.

Travail a faire :
En exploitant I'annexe D Page 5/8 4 consulter :
1) Déterminez les temps d’heures machines nécessaires, aprés investissement, pour
chaque modéle de chauffage dans chaque atelier.
2) Sachant que les quantités optimales mensuelles assurant le plein emploi avant
investissement sont de 2 000 unités de CE800 ct 1 000 unités CE1000, vérifiez que
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les quantités mensuelles & produire permettant d’assurer le plein emploi des deux
ateliers aprés investissement seront de 2 375 CE800 et 1 750 CE1000.

3) Sachant que I'activité de I’entreprise "ESPOIR" serait réguli¢re sur toute I'année,
déterminez la quantité supplémentaire annuelle 4 produire de chaque modéle de
chauffage électrique suite au gain du temps.

4) Sachant que le prix de vente d’un chauffage électrique CE800 est de 40 D HTVA de
19 % et le prix de vente d’un chauffage électrique CE1000 est de 48 D HTVA de
19 % et que entreprise pratique une marge bénéficiaire de 30 % du prix de vente sur
les deux modéles de chauffage électrique. déterminez la marge bénéficiaire sur les
quantités supplémentaires annuelles des deux modeles de chauffage €lectrique apres
investissement.

5) L’entreprise atteindrait-elle son objectif ? Justifiez.

Dossier n ° 4 Formation du personnel

Avec introduction de cette nouvelle technologie, un plan de formation serait mis en
place au profit de 4 chefs d’atelier et 8 ouvriers spécialisés.

Le chef de Ientreprise a consulté deux cabinets de formation dont les propositions sont
communiquées dans I'annexe E page 5/8 a consulter.

Travail a faire :
1) Déterminez le colit global du plan de formation pour chaque cabinet.
2) Quel est le cabinet le plus avantageux pour Ientreprise ? Justificz.
3) Sachant que !entreprise bénéficie de 'homologation du plan par le ministere de
tutelle d’ow une ristourne sera obtenue :
- Niveau 1 : 50 % du cout de la formation des chefs d’atelier ;
- Niveau 2 : 25 % du colit de la formation des ouvriers,
déterminez le colt de la formation a supporter par I’entreprise.

Page 4/8



Annexes a consulter

Annexe A : Informations relatives au médicament ""Médiplantes" pour 'année 2017

Stock au 02/01/2017

3 000 paquets & 22 D I'un

Stock au 31/12/2017

1 000 paquets

Achats de 'année 2017

? paquets pour un coit d’achat total de 115 000 D
HTVA de 18 %

Ventes de 'année 2017

7 000 paquets & 30 D HTVA de 18 % I'un

Annexe B : Informations

relatives a ’exploitation de ’entreprise pour 'année 2017
(Sommes en dinars)

Eléments Montants
Achats nets des matiéres premiéres HTVA de 18 % 620 000
Créances clients 230 100
Dettes fournisseurs d’exploitation 91 450
Coiit d’achats des matiéres premiéres consommées 600 000
Stock initial des matieres premiéres 40 000
Stock final des matiéres premiéres 60 000
Ventes nettes HTVA de 18 % 1300 000

Annexe C: Bilans fonctionnels condensés 2016 et 2017 (Sommes en dinars)
Rubriques 2006 | 2017 Rubriques 2016 2017
Emplois stables 1035000 | 1120 000 | Ressources stables 1 100 000 | 1200 000
Actifs courants 650 000 | 700 000 | Passifs courants 470 000 500 000
(Hors Trésorerie) (Hors trésorerie)
Trésorerie de "actif 0 0 | Trésorerie du passif 115000 120 000
Totaux 1 685000 | 1 820 000 Totaux 1 685000 | 1820000
Annexe D : Temps en heures machines par atelier et par chauffage :
Avant investissement Aprés investissement
Chinuffage clectrique Atelier Atelier Atelier Atelier
fabrication | assemblage | fabrication assemblage
CE800 1hl5mn 45 mn ? ?
CE1000 45 mn lh ? ?
Capacités mensuelles maximales 3 250 heures | 2 500 heures | 3 250 heures | 2 500 heures

Annexe E :

Propositions des cabinets de formation

Eléments

Cabinet de formation | Cabinet de formation
n°l n°2

Niveau 1 : Formation des chefs d’atelier :
Formation théorique et pratique

3 jours pour une somme
totale de 1 200 D

2 jours 4480 D par
jour

Niveau 2 : Formation des ouvriers :

Formation pratique :

(Durée : 3 jours a raison de 6 heures par jour)

90 D par heure et par
groupe de 4 ouvriers

80 D par heure et par
groupe de 4 ouvriers
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Session de controle

REPUBLIQUE TUNISIENNE

“TERE DE L’E o " )
MINISTERE EDUCATION Epreuve : Section:

TYYYS Mathématiques Feonomie et Gestion

EXAMEN DU BACCALAUREAT
‘ ' Durée : 2h EZ] Coefficient de I'épreuve : 2
‘: SESSION 2018

Le sujet comporte 4 pages numérotées de 1/4 a 4/4.

Exercice 1: (4points)
u, =1
On considére la suite réelle (u_) définie sur N par: 4u

= . nelN
1+U

n

arl

1) a) Montrer par récurrence, que pour tout entier natureln, ona: i< u_ < 3.

u,(3-1,)

b) Vérifier que pour tout entier naturel n,ona: u_,-u = T "

c) En déduire le sens de variation de la suite (U),_,.

d) Montrer que la suite (U,),., est convergente.

2) Soit (V,) la suite définie sur N par:v = \quu“‘ : pour tout entier naturel n.

n

a) Montrer que (V,),,, estune suite géométrique de raison-‘];.

3
4y

b) Vérifier que pour tout entier natureln,ona: u, =

c¢) Déterminer alors la limite de la suite( U ), .

Exercice 2: (5points)

On dispose de deux urnes U; et U; et d’'une piéce de monnaie.

L'urne Uy contient 3 boules blanches et 2 boules rouges.

L'urne U; contient une boule blanche et 4 boules rouges.

Toutes les boules sont indiscernables au toucher.

La piéce de monnaie est truquée de fagon que lorsqu'elle est lancée, la probabilite

d'obtenir " face" est égale a %.
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On considére I'épreuve suivante : On lance la piéce de monnaie

o Sion obtient "pile», on tire une boule de I'urne U4
¢ Sion obtient «face», on tire une boule de I'urne U,.

On désigne par A et B les événements suivants :
A : « Obtenir pile ».

B : « obtenir une boule blanche ».

1) a) Calculer P(A).

b) Recopier et compléter I'arbre pondéré suivant décrivant la situation.

B
A
B
B
A
B

2) a) Montrer que P(B) = 130

b) Quelle est la probabilité d'obtenir” pile», sachant que la boule tirée est blanche ?
3) On répéte I'épreuve précédente 5 fois de suite, en remettant & chaque fois, |a boule
tirée dans son urne d'origine.

On note par X la variable aléatoire prenant pour valeurs le nombre d'épreuves donnant
une boule blanche.

a) Calculer la probabilité de I'événement (X= 4).

b) Calculer 'espérance mathématique et la variance de X.

Exercice 3: (5points)

99 1.5 3T 7900 =75 -750
On donne les matrices A={1030 780 385 | et B =|-12900 123 1020 |.
] ] | 5000 —-48 -60

1) a) Calculer le déterminant de A. En déduire que A est inversible.
b) Calculer A x B.

c) En déduire la matrice inverse A™' de A.

Page2/4



2) Un bijoutier fabrique des bagues de trois types B4, B, et B; par l'alliage de l'or
pur avec d’autres métaux. Chaque bague fabriquée pese 5 grammes.
Le tableau suivant indique le pourcentage massique d’or pur et le prix d'une

bague pour chaque type.

Type de bague | B, L' B B
Pourcentage ‘ |

massique d'or pur | 9% |  75% 37,5%
Prix d’'une bague 1

(en dinars) g 000 b pBe Dl e S

Pendant un mois, le bijoutier a utilisé 312 grammes d’or pur pour fabriquer 100
bagues qu'il les vend avec un total de 64700 dinars.

9,9x+7,5y+3,75z = 624

a) Montrer que la situation se traduit par le systéeme (S): J 1030x 4+ 780y + 385z = 64700
x4+ y+z=100

b) Donner I'écriture matricielle de (S).

c) Déterminer alors le nombre de bagues fabriquées de chaque type.

Exercice 4: (6 points)

Le plan est muni d'un repére orthonormeé (0,7, /).

La courbe ¢ ci- dessous est celle d'une fonction / définie et dérivable sur [0. 1«].
e < admet au point A( 1 ; e—1)une tangente parallele a I'axe des abscisses.
o Ladroite d'éequation y=—1 estune asymptote a # au voisinage de +w.

A

“

e—1
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A) 1) En utilisant les données et le graphique, donner :
a) f(1)et /°(1).
b) lim /(x).
¢) Le nombre de solutions dans [0,+x[ de 'équation f(x) = 0.
d) Le tableau de variations de la fonction f sur [0. ;m[.
2) On admet dans la suite que la fonction /* est définie sur [0. +oo| par :
f(x)= xe® ¥ -1
a) Montrer que la fonction F définie par: F(x)= -(x+1) e ~* —x est une
primitive de / sur [0, +=].

b) Calculer l'aire /4 en unités d'aires, de la région du plan délimitée par

5 ; ; ¥ : 1
la courbe 7, I'axe des abscisses et les droites d’'équations x - 5 et x=3,

B) Une entreprise vend x en centaines de litres de peinture par jour (0.5 = x<3).
Le bénéfice réalisé en milliers de dinars est égal a f(x).

1) Calculer le bénéfice en dinars réalisé pour la vente de 200 litres.

2) Déterminer la quantité du produit en litres a vendre par jour pour réaliser un
bénéfice maximal et préciser ce bénefice a un dinar pres.

3) L'entreprise vend chaque jour une quantité de peinture qui varie entre 50

et 300 litres. Déterminer alors le bénéfice moyen de I'entreprise a un dinar pres.
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